Kinematyka



Ruch

Kinematyka zajmuje sie opisem ruchu roznych ciat
bez wnikania w przyczyny, ktore ruch ciat spowodowat.

Ruch rozumiany jest jako zmiana pofozenia jednych ciaf
wzgledem Innych, ktore nazywamy uktadem odniesienia.

Ruch jest wzgledny.



Punktem materialnym nazywamy cialo
obdarzone masq, lecz nie posiadajgce
objetosci.



- tor ruchu, droga, wektor przemieszczenia

lorem nazywamy widoczng lub niewidocznq linie po ktorej porusza
sie punkt materialny (ciato)

Fragment toru ruchu, nazywamy drogg S
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Predkosc¢ punktu materialnego jest wielkoscig,
ktora okresla jak szybko zmienia si¢
polozenie tego punktu w czasie

Predkosc¢ srednia i predkosc¢ chwilowa

styczna

Predkosé srednia punktu materialnego
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Predkosc¢ chwilowa
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Wektor predkosci chwilowej jest rownolegty
do stycznej w rozpatrywanym punkcie toru ruchu.



Przyspieszenie srednie i chwilowe

Podczas ruchu predkos¢ chwilowa moze sie  Przyspieszenie srednie punktu materialnego
zmieniac. Mowimy wowczas, zZe cialo porusza
Sie z przyspieszeniem. AT
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Przyspieszenie punktu materialnego
informuje o szybkosci zmian jego predkosci
W czasie.

Przyspieszenie chwilowe
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Kierunek wektora przyspieszenia chwilowego
pokrywa sie z granicznym kierunkiem
wektorowej zmiany predkosci.




Klasyfikacja ruchow

Klasyfikacji wszystkich mozliwych ruchow mozna dokonac¢ w oparciu o
rozne kryteria. Najczesciej stosowane kryteria dotyczg ksztattu toru
ruchu oraz predkosci poruszajgcego sie ciata
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- ruch krzywoliniowy a/ \\

Predkos¢ ruchu ciata

- ruch jednostajny
- ruch jednostajnie zmienny

- ruch niejednostajnie zmienny




Ruch jednostajny prostoliniowy

Ruch jednostajny prostoliniowy to taki ruch ktorego torem jest linia prosta a
wektor predkosci jest staly zarowno co do wartosci jak i kierunku i zwrotu.

AT
1% o x=x,t+vt dlasgt, =0
x —
Q) i
v = £(t) s P
s Ax E
: r=—= 11
Ax = VAt % A i
| il e > i
e At
t t

Dla ruchu jednostajnego

Ax~At



Ruch jednostajnie zmienny prostoliniowy

Ruch jednostajnie zmienny prostoliniowy to taki ruch ktorego torem jest linia
prosta a wektor predkosci zmienia swq diugosc¢ (wartos¢) w sposob jednostajny.
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Jednostajnie zmiennym jednostajnie zmiennym
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Otrzymujemy rownanie drogi w postaci:
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Styczna w
punkcie P (t;, X;)
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Rownanie x = f(t) w ruchu
jednostajnie zmiennym prostoliniowym At t
1 Wykres x = f(t) w ruchu

X = VAt + 2 aAt? jednostajnie zmiennym



Ruch jednostajny po okregu

Ruch jednostajny po okregu jest przyktadem ruchu w ktorym wektor predkosci nie
zmienia swojej diugosci natomiast jego kierunek zmienia sie w sposob ciggty i
jednostajny. Torem ruchu punktu materialnego w omawianym przypadku jest okrgg.
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a, — przyspieszenie dosrodkowe



Rzut ukosny

Rownanie drogi w kierunku osi (x).
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Rzut ukosny
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 Dwa ciata rozpoczynajace jednoczesnie ruch z tego samego
punktu poruszajg sie w tym samym kierunku (i zwrocie), przy
czym jedno z nich porusz sie ruchem jednostajnym z
predkoscig 2m/s a drugie ruchem jednostajnie
przyspieszonym z przyspieszeniem 2m/s?.

Jaka droge przebedg one do momentu spotkania?



* Znalez¢ predkosc¢ statku na stojgcej wodzie, jesli podczas
ruchu z prgdem rzeki jego predkos¢ wzgledem brzegu wynosi
10 m/s a podczas ruchu pod prad wynosi 6 m/s.



e ObliczyC srednig predkosc¢ ciata spadajgcego
swobodnie z wysokosci h. Przyspieszenie
ziemskie wynosi g.



* Nieruchome ciato ruszyto z przyspieszeniem 3 m/s?i poruszato
sie tak przez 4 s. lle wynosi srednia predkosc ciata w tym
ruchu?



